



由國際經濟上觀察帝國主義 的中國分割

武培幹

緒言

現代的世界，到處表現對立的形勢：有社會主義的蘇聯和資本主義的國家——英美法日德的對立；有帝國主義國家和她們殖民地的對立；更有資本主義國家內部的對立；而在最近，各資本主義國家為加強她們的對立形勢，更有所謂「經濟集團」（Economic Blocs）的對立了。這種注重「集團」經濟的趨勢，可以說是現代國際主義的反動：因為在現代經濟發達的時代，孤立的國民經濟的活動，當然不能適應於現世；而一味好高騖遠的國際經濟主義，在目下一些通商貿易的人為障礙重重的時候，卻也不能容易行得通，於是一些比較具有經濟實力和政治野心的國家，便都想要建立一種強固的經濟集團，以便在這個集團以內，實施一切經濟活動，可以自由無礙，指揮如意。

這種經濟集團的最大特點，便是「自足自給的經濟本位」，即高

度工業發展的國家，為着原料取給的便利，和貨物銷售的容易，利用她們的資本力量，對於已受束縛的殖民地或「準殖民地」加以壓迫，使對的便利和自由。譬如現時美國之對於中南美，便用「泛美洲主義」作為統制這個集團的工具；英國之對於所有的殖民地，用「優惠稅率」而結合成為大英帝國關稅同盟；法國也以「協約」或「與國」的名義，來把持中南美的國家；便是日本也大言不慚的提倡「亞洲的門羅主義」，想要壟斷對華經濟勢力；並於強佔東省以後，更冒大不韙的主張「日滿經濟統制」。這都是現代集團經濟精神的表現啊！

因為世界主要的資本主義國家，都想要維持本身經濟集團的利益，並想擴大本身經濟集團的範圍，於是這些資本帝國主義國家，便到處充分表現對抗的形勢，到處表現經濟鬭爭的事實，而表現得最明顯的，便是在那些產業落後，國勢衰微的準殖民地的國家。因為這些國家

的經濟本身還不能夠獨立，所以成爲各資本帝國主義國家垂涎的中心。現在的中國就是這樣的國家。因「九一八」事變的發生，便更加引起列強分割的慾望了。

本文的目的，便想先行說明世界資本主義國家幾個主要經濟集團的對抗趨勢，再歸結到她們對於中國瓜分的企圖。本來帝國主義要想瓜分中國，在數十年前英人貝思福（C. Beresford）著中國瓜分論（The Break up of China）（林樂知譯作保華全書）的時候，便已十分成熟；徒以列強相互顧忌的原故，中國得在列強「勢力均衡」的局勢下，托着「門戶開放」的美名，而苟延殘喘，以至於今。現在日本帝國主義，卻要想獨吞東三省和中國了，這是列強「勢力均衡」打破的開始。各帝國主義爲保障已存的勢力，爲開拓未來的經濟利益，在勢都不能坐視不顧；於是中國問題又成爲日內瓦和平殿堂的俎上的肉了。可憐我們還在求「菩薩保佑」的時候，卻不料菩薩們已謀坐地分贓了。這種局勢，我們現由國際貿易投資方面一加考察，便可知道牠的由來的。

現在便先來考察世界幾個經濟集團對抗的趨勢。我們的眼前，便橫着四個偉大的資本主義集團，就是美利堅集團、大不列顛集團、法蘭西集團，以及日本集團。這些帝國主義國家的集團，是和蘇維埃聯邦相對立的；同時她們自身也是相互對立着的。關於他們最近對立的形勢，本月份（十二月）的日本中央公論雜誌有石濱知行一篇世界經濟

集團論，很可供我們的參考，爰爲撮述如下：

美國爲中心的經濟集團

美國資本主義的發展，肇端於一八六一年——六四年，即南北戰爭時代。但在此時代以前，美國收買路易色加納（一九〇三年）弗洛里達（一八一九年），同時還合併了坦克薩斯（美墨戰爭的結果，一八四五年）。在南北戰爭以前，已完成她多年向西部發展的計劃，插足於太平洋沿岸。內戰以後，美國政權由農業資本家之手轉移到工業資本家，美國的資本主義便從此蒸蒸日上。她的企業獨佔的形態，起初還只聯合，後來又轉變爲托辣士和持股份公司（Holding Co.）等形式。到十九世紀末葉，更向金融資本主義方面擴大其獨佔，這就是美國帝國主義的開始。到一八九八年，美國合併夏威夷，又開始延長其帝國主義勢力於大陸以外各地域。等到美西戰爭，又收菲律賓爲已有，同時併吞爪哇島。爲謀建運河，取得大西洋與太平洋的連絡，她又唆使巴拿馬脫離哥倫比亞共和國而獨立，收買其運河沿岸地帶，形成今日的美利堅合衆國的領土。美國除取得此等領土之外，復收古巴海地聖地明各尼加拉瓜等爲保護國。美國集合此等領土保護國殖民地等，便構成今日美利堅經濟集團的中心。

美國首先輸出商品，繼而輸出資本，步步伸張其帝國主義的勢力。現在這個經濟集團進展的程度如何，我們可用下述數字來表示：

美國輸出商品一八六〇年爲三億三千四百萬元，一九〇〇年增

一九二九

一三、九七三

加到十三億九千四百萬元；一九一四年更一躍而達二十三億六千四

一九三〇

一四、七六四

百萬元；歐戰以後的發達狀態，則有如下表：

一九二三年 三、九七一（單位百萬金元）

一九二四年 四、三四三

一九二五年 四、七七二

一九二六年 五、〇九三

一九二七年 五、〇一二

一九二八年 五、三二一

一九二九年 五、〇六七

世界恐慌之後，美國的輸出比較減退，一九三一年度約略減至三、

美國對接近中美及加里比海（Caribbean Sea）沿岸各國與西

○三一、〇〇〇元；但在恐慌以前，比較大戰之前還算增加二倍半之多。

至於資本的輸出，因折算基礎不同，輸出總額常不一致。現據美國商務部貿易局的報告，約如下述：

一九二三年 八、〇二一（單位百萬元）

一九二四年 八、八七七

一九二五年 九、一四五

一九二六年 一〇、〇〇四

一九二七年 一〇、八七六

一九二八年 一一、六八〇

一九二九年 一二、六五六

在西印度投下資本爲十二億元，由此也可推知美國資本統制中美及西印度的一般。古巴海地聖多明各巴拿馬尼加拿大等國，非但受美國

美國現在的投資金額，和一九一四年大戰以前的投資額二十六億元互相比較，足足增加了五倍。戰前外人在美國投資總額達五十億

金元，所以當時美國須負擔二十四億的債務。至於現在呢，既然比較戰前增加五倍，而且外人在美國投資總額不過三十億到四十億，結果美

國投資的超過額，不下八十餘億元。美國的經濟集團，前面有這樣巨大商品和資本作武器，背後還有七億元以上軍備作後盾。

印度等地的商品輸出，約有五億元左右，而對於這些國家的資本輸出，更達三十一億元，都是受美國資本勢力的支配。墨西哥既被美國強制奪去了坦克薩斯，新墨西哥，及上部加利福尼亞等地域，現在美國此等地域輸出的商品倒有一億一千六百萬元，佔墨西哥全體輸入的七成。同時墨西哥總輸出額之中，美國也佔五成以上。至於對此等地域的資

本輸出額，一九三〇年年底已達七億元。這些資本除獨佔煤油鑛山等事業之外，還投資於鐵道方面。政府證券的投資額，亦達一億五千萬元。

對其他中美各邦，約有二億六千元輸出商品約略相等（二億五千元）。

經濟的拘束，而且政治軍事方面，也受美國的監督和指揮，差不多成了美國的保護國。

壁壘業已漸次崩潰了。加之南美各邦內亂迭起，行見盡淪入美國經濟集團之下。

一九二八年美國對南美全部商品之輸出，為九千七百萬鎊，約合四億八千五百萬元，其中輸出阿根廷佔一億七千九百萬元，巴西一億元。現在英美在南美商品的競爭，我們可一聆斯密士的論調：「英國在南美一切商品市場，完全被美國所消滅。」一九二三年英國對南美輸出佔百分之二五，美國佔百分之二〇以下；一九二七年英國降到百分之

一七，美國則躍達百分之三四。試看下表數字，便可知美國在南美所佔勢力。（參考斯密士大英帝國貿易之經濟）

美國拿兼併的主義，來替消極的「門羅主義」，提倡「泛美利堅聯盟」。一八八九年在華盛頓開第一次大會，直至一九二八年在哈瓦那開第六次會議為止，愈見美國經濟集團之日益強固。加拿大雖然為英國自治領，卻與美國發生嚴密的經濟關係。現在且看英美兩國對加拿大貿易關係（單位百萬鎊）：

同一年	美國對南美輸出	英國對南美輸出
一九一三年	二八、七	五六、〇百萬磅
一九二八年	六三、八	一九〇六年
		一七五、八
		六九
		一九一四年
		三九五、五
		一九二二年
		五一五、九
		一九二八年
		一三二
		一九二八年
		七一九、〇
		一八五
		一九二八年
		八三、五
		一七六、九
		二三二、三
		一九二三年
		二九二、〇
		二九九、三
		一九二八年
		四七八、〇
		四一〇、〇

再從資本輸出觀察一九三一年底，美國輸往南美資本，總額有三十億，和一九二三年之八億二千三百萬元，一九二九年之二十一億五千萬元比較起來，實有驚人的進步。比較世界大戰以前差不多增加十倍以上。其中阿根廷佔八億，智利佔七億，巴西佔五億五千萬。英美在南美的資本競爭，英國則岌岌於現狀的維持，美國則積極增加其資本。美國資本到處與英國成對抗的形勢。總之南美各部，向來被屈伏於英國資本之下，戰後美國資本突然侵入，為勢洶洶，來和英國對抗。英國資本

無論輸出或輸入，加拿大與美國交易，都非常鉅大。更觀英美兩國商品對比及其比率（兩國對加拿大全體輸入之比率）

一八九六年 三一、二（%） 五〇、八（%）
英國 美國

一九〇六年 二四·四 五九·六

一九一四年 二一·四 六四·〇

一九二三年 一五·七 六九·〇

一九二八年 一六·八 六四·九

統觀上表數字，英國漸次減退而美國卻逐步增加。加拿大行將脫離英國關係而依附美國，這已經是顯然的事實了。

美國對加拿大投資金額除歐洲外，實佔美國對外投資額最高地位。

一九三〇年底至達三十九億之鉅額，佔全資本之輸出百分之二十。五。加拿大輸入外資，大概在十九世紀建築大橫斷鐵路之時。嗣後加拿大因欲依賴外資來開發其廣地（比美國大五十萬平方公里），生產（木材、農業、煤鐵等）首先借入英國資本，繼而輸入美國資本。一九一〇年，輸入美國資本達三億元，英國為十八億元。美國資本僅佔英國投資額六分之一。大戰之前，英國輸往加拿大資本增加到二十五億元，美國約為六億元，約略昇到四分之一。戰後英美兩國對加拿大的投資，有如下表：

美國	英國
一九一三年 四三七	一八六〇（單位百萬金元）
一九二三年 二四七四	二二〇九
一九二七年 二八八八	二二九二
一九二九年 三三一四	二二三四四

英國為中心的經濟集團

英國的經濟集團，是由英本國、愛爾蘭自由邦、加拿大（包括紐芬蘭）

照此看來，美國加拿大投資與英國已立於同等地位。十七年來英國投資增加比率為百分之三七，美國投資增加為百分之八四·五，更可推知美國資本向加拿大推進是怎樣的猛進。從經濟方面看來，加拿大在不久的將來，難免不捲入美利堅的經濟集團中。今年七月舉行之渥太華大英帝國經濟會議，就是一個挽救英國勢力在屬領失墜的苦肉政策。

美國的商品勢力，不僅在加拿大，並且對歐洲貿易也頗有相當的進步，一九三〇年曾達二十億金元。輸出歐洲的資本有五十億元。此外再加上巨額的戰債。原來美國對於政治上，已放棄其所謂門羅主義，向歐洲進展，和歐洲經濟集團的中心法蘭西發生正面的衝突了。在加拿大南美一帶，又和英國經濟集團互相對立。同時美國帝國主義又向英國其他各殖民地屬領侵入。英國對亞非利加、澳洲、印度及其他殖民地輸出，日益不振。但是美國對此等地帶貿易及資本輸出，反見增加。這也是與英國經濟集團成對峙的狀態。再看東亞方面的貿易，美國對日輸出為三億元，對華輸出為一億三千萬元，印度方面為五千萬元，對上述三地資金輸出，約六億元，再加其他方面共計，亞洲不下四億元。是美國帝國主義經濟集團，在東亞又與日本、英國等經濟集團發生衝突了。

蘭）澳洲新西蘭南非聯邦等自治領，印度錫蘭馬來羣島直布羅陀馬爾太其他英國殖民地屬領等而成立的。今年英國工業聯盟在「產業與帝國」題目之下，曾刊有一節『英帝國各屬領對於英帝國目前之危險，不謀通力協作，結果必被外國經濟勢力所支配。』又麥克唐納爾首相，於五月廿四日英帝國紀念日宣稱：『英國失去結合，那才是大大不幸。』這都足以證明挾有龐大領土的英帝國，已成強弩之末，極恐怕她的殖民地自治領屬地等脫離英帝國的關係。英國朝野對此，實窮於應付。所以英帝國經濟結合（Imperial Economic Unity）運動，「構成的帝國主義」（Constructive Imperialism）都是為應付此等環境而發。此種預防的提案，開始於一八九五年。張伯倫任殖民大臣時，自是以後，英國當局頗致力於結合政策的建設。又有所謂殖民地會議，改良海底電線，新設郵政制度，成立加拿大特惠關稅（一八九七年），制定殖民地資本條件（一九〇〇年），參加砂糖會議（一九一二年），成立商標條件（關於英帝國商標條件），特許條例（一九〇七年）於一九七〇年以後，每隔四年舉行一次大英帝國會議，樹立殖民地金融政策，設立加拿大南非新西蘭其他特惠關稅。無一不是拉攏殖民地自治領屬地等，依附英帝國。這種結合政策，自然得到相當的效果。拿英帝國以內各屬領對英本國貿易來比較，從一九一三年以降，由百分之三七增加到百分之三〇〇。其所以增加的原因，就是他們的拉攏政策的結果。

英國商品何以不能在殖地銷售，卻有種種理由：一種是殖民地

英國當局雖然在拼命的拉攏，但是英國的商品市場，卻愈弄愈小，已打破十九世紀獨佔世界貿易的迷夢。英國貿易總額一九〇九年為八億七千萬鎊，一九一三年增加到十四億鎊，一九二〇年卻增長到三十五億鎊，這算是英國貿易史上最高新紀錄。一九二四年又降到二十二億，一九二九年為二十億，一九三一年更激減至十二億。今假定一八六〇年到一九〇〇年為第一期，一九一三年為第二期，歐戰後為第三期。第一期每年貿易總額增加率為百分之三·三，第二期為四·五，第三期為〇·〇六（負）。英國戰後對外貿易由增加而減退。再觀其入

超比率，第一期為百分之一·三，第二期為百分之一·五（負），第三期為百分之一·四，戰後入超比率反而有加無已。

英國貿易之衰落，表面雖歸因於美德兩國貿易發展與英國工業制度之陳腐，而一究其實際，當然係殖民地自治領屬領等與英本國經濟關係之脫離有以致此。因為此等殖民地屬領漸次不買英本國商品，試觀左表，即可瞭然於印度澳洲愛爾蘭輸入英國商品，在英本國輸出方面所佔的地位。

	一九一三年	一九二四年	一九二五年	一九二七年	一九二八年	一九二九年
印度	一三·三	一二·〇	一一·七	一二·六	一一·一	一一·二
澳洲	六·五	八·〇	八·二	八·八	八·〇	七·八
愛爾蘭	六·〇	五·二	五·三	五·一	四·八	

本身資本主義日臻發達，能直接生產工業品。（按英本國向來從殖民地輸入食糧及工業原料，對殖民地輸出棉製品鐵製品、羊毛製品、機械車輛、織物等）為英國殖民地輸出減少之一大原因。一種是外國資本主義侵入英國殖民地，比如南美聯邦英國輸出雖然減退，同時美國輸出反而增加。澳洲方面雖本國貿易亦表示減退，而德美法等反而增加。新錫蘭加拿大也當然不能例外。

世界繼續的恐慌和恐慌的加厲，更加使英國市場更加狹隘。從去年以來，處處都表露出此種事實。當然也算英國當前的一個重大問題。英國維持其多年構成的帝國主義，不得不排去目前的萬難，渡過恐慌關頭。試看英國工業聯合會的宣言，便有一段是說要與美國日本法國等經濟集團對抗。又英國一些銀行家，也已有了放棄自由貿易的宣言。本年二月即實施新稅率，結果遂有渥大華英帝國經濟會議的舉行。會議的中心，即係討論貿易及關稅等問題。最後乃成立十二個協定。南非聯邦便根據該項協定於本年十一月十三日起實施禁止的關稅（對外）。馬來聯邦亦從同月十四日起提高關稅；澳洲也在準備中。這都是英國經濟集團成功的新事實。

再說到投資：截至一九三〇年年底為止，英國在海外投資額總計

達三十四億鎊，其中輸出所謂集團以內者，佔十九億鎊；對帝國全部殖民地，如加拿大、澳洲等投資額，佔百分之五六。輸出中南美西印度等地者，佔百分之二三。就中對阿根廷的輸出便達四億（中南美輸入外資，89035

總額中，英國只佔百分之十。）大戰以前（一九一〇年），英國資金的輸出約為三十五億，和現在也相差不多。但和美國一比，卻已相差懸絕。戰前美國輸出資金為二十六億，現在為一百五十億，約略增加五倍，足見英國在國際投資市場中衰落之一斑了。

不過英國的雄心總是未死。他不獨要控制大不列顛帝國以內的經濟集團，並且插足於斯坎狄那維亞各邦和波羅的海沿岸諸國。中歐則達到匈牙利和保加利亞；多瑙河會議的主人翁，就是英法兩國。南歐的貿易勢力和投資勢力的中心，不過近年來也已稍呈衰落的傾向了。

英國這種廣大的經濟集團，在南美加拿大等處，則與美國經濟集團對立，在中歐及巴爾幹，則與法國經濟集團對立；在波羅的海沿岸東歐等地，則與蘇聯對立。在遠東方面，則與日本經濟集團對立。鮑爾特溫曾對構成英國集團的各份子說：『英國若不能利用血和肉建設一個經濟的系統，我們就會再歸屬於歐洲。』可見他是怎樣努力於英國的中心的經濟集團的建立呀。

法國為中心的經濟集團

法國構成集團的系統，是法國本國、土尼西（比法國本國大二十倍）阿爾及爾等之北非洲殖民地，及馬大加斯加爾安南等擁有一千萬平方公里面積的殖民地相互而成。法國在大戰以前，注重農業、輕工

業雖然發達，重工業並未進步。商品輸出，在大戰以前為三億五千鎊，輸入四億鎊，時常為入超國家。大戰以後，即在緊縮時代，雖因匯兌低廉，獲

一九二七——二八年
一千一百八十八億法郎

一九二八——二九年
一千一百八十九億法郎

得出超，可是一九二八年以後，因法郎安定，同時再變為入超。一九二九年國際支出達十九億法郎，乃利用海外投資利潤，海外旅行收入，及船舶收入等貿易以外收入，以資應付，並積蓄餘額作為輸出的資本。這些

商品輸出殖民地及屬領的，佔百分之十五。她的主要輸出地，則有英美，更因法郎低廉，外資歸還，德國賠款及貿易進步，暨前述貿易以外收入等，各國現金多向法國集中。截至一九三〇年為止，法國保有金額

達五百三十六億法郎。一九三一年年底又增加至六百八十五億法郎。

為數實屬可驚，可以推知法國帝國主義發展之一斑。

德比等戰後的法國，重工業逐漸發達，因亞爾薩斯勞蘭的合併，與夫水力電氣的利用，於是產品也隨資本以輸出，以增進法帝國主義的活動。

捷克和奧國設立兵工廠，更擬插足到波蘭羅馬尼亞方面。英報亦嘗稱

一九二七年之輸出為五百五十億法郎，輸入則為五百三十億法郎，旋因世界景況的蕭條，又復萎縮。一九三一年比較一九二四年輸出減少百分之四十，輸入約減少百分之三十五。可見法國構成經濟集團，完全依賴資本的輸出。至於商品的力量，非常有限。大戰前，法國在外投資總額達四百億法郎，俗話說：『俄羅斯帝政實由於法國農民所支持。』法

國農民由汗血得來的銀錢，約有三成即一百二十億法郎，經某大銀行下鉅額資本。一九二三年以來，投於中歐資本（包括波蘭捷克羅馬尼亞南斯拉夫奧匈牙利等），有五十三億之多。現在波蘭捷克比利時等國，實際上無異法國殖民地。破壞德奧關稅協定，多瑙河經濟會議，洛桑會議等，都是法國欲束縛中歐的一種策動。此外如敘利亞土耳其

亦在法國勢力範圍內，又可以說是法帝國主義的遠東推進的門戶。十五億。世界大戰，俄國取消國債，法國便喪失其債權。但從此以後，法國英國五十億，巴爾幹西班牙葡萄牙土耳其埃及等，總計六十億，與國二十一十五億。世界大戰，俄國取消國債，法國便喪失其債權。但從此以後，法國對外國有價證券投資額又復增加，由下列統計便可察知。

一九二五年——二六年

八百億法郎

一九二六年——二七年

六百億法郎

歐洲的動機。一方面注意與蘇維埃聯邦對峙，又復顧及對付美國的集

團。這種企圖已昭然若揭。同時關於中歐問題，地中海競爭等，則和英國成對立狀態；同時又謀與德國及意大利相對抗。

日本爲中心的經濟集團

石濱知行對於以日本爲中心的經濟集團脣墨不少，但是我們都

知道所謂『明治大帝的遺策』便是『先行統制滿蒙，然後統一中國』。此項國策便是以日本爲中心的經濟集團構成的要素。年來日本帝國主義屢屢侵掠我國也無非爲促進這個計劃的實現。三十年前的日俄戰爭，日本硬要從俄國手中奪取東三省的特殊權利，以便擴張她的對華貿易投資事業，便是爲著要造成一個經濟系統易於統制。卻不料美

國海約翰提倡的門戶開放主義，竟造成遠東均勢的局面好幾十年，使日本不能急切滿足她的慾望。近年日本可更著急了。東三省人民經濟方面，自動建設的成功，竟使日本一切產業貿易都受莫大的打擊。瀋海、吉海、四洮，打通幾條鐵路的成功，便令日本南滿鐵路的營業一落千丈；而葫蘆港開埠的進行，卻又令大連安東等港的日本貿易勢力發生恐懼；遼東三省官銀號所辦的利達公司等直接經營對外「特產」貿易，而日本的產業和貿易的壟斷計劃又告失敗。經濟上的壟斷政策，不能順利進行，便只好用武力爲後盾，這便是「九一八」慘變之所由發生了。事變以後，東三省便全歸日人所劫持，因之「日滿經濟統制」的呼聲，也就高唱入雲，而同時日人心目中的遠東經濟集團也就在加緊的進行中。我們且舉日本商工大臣一篇宣言，爲證他說：『亞美利加及

89037呼聲，也就高唱入雲，而同時日人心目中的遠東經濟集團也就在加緊的進行中。我們且舉日本商工大臣一篇宣言，爲證他說：『亞美利加及

俄羅斯兩大陸業已有兩大經濟集團成立；歐洲有歐洲聯合運動，英國則有英本國與其自治殖民地間的大英同盟成立。世界上已有這四大經濟集團，所以日本也應該將滿蒙朝鮮內地打成一片，結成一遠東的經濟集團，以與歐美的經濟集團相對立。

由上面這篇宣言，可見日人對於滿蒙侵掠的急進，完全是爲著經濟上打成一片。不過日本帝國主義還有與其他各國不同的，便是他國經濟集團的目的，大都純粹限於經濟的侵略，而日本除經濟侵略以外，卻還有領土的野心，這便是武力劫持局面之所以造成。查自日本武力劫持東省以後，——爲着要達到日滿經濟統制的關係，並將設內閣專門研究日滿殖民地統制經濟的事務。可見日本要完成她的單一經濟集團任務的急進了。

日本爲甚麼要急於這樣進行呢？不消說是由於日本在世界經濟戰爭場中，都沒有相當的地位所致。就貿易上說，她的商品勢力，到處都不容易佔著根基。原來英美工業發達的國家，日貨就根本不配去同他們競爭；而產業落後的國家，日貨銷售，又到處和先進資本主義國家發生正面衝突。日本多年憧憬著的南美移民通商，現在的效果還是微乎其微，這便由於美國經濟勢力籠罩全美的原故。近年日本又在積極對印度推廣貿易。而英帝國主義卻又在故意從中作難，唆使印度增高關稅壁壘，使日貨不能立足。再說近到南洋羣島一帶吧，荷蘭美英各殖民

地政府對於日貨仍還是多所阻撓。那麼結果只好向著中國進行了。然而中國本土，一方面有民族工業的自然發展，同時還有政治上反抗日本帝國主義的運動，此外又有各國商業勢力的自由競爭，這都是給日本對華貿易勢力以狠大的打擊的，這是逼著日本先行侵掠東省的一大原因。再就投資方面說：日本海外投資根本就不能同別國競爭，便就她的經濟勢力籠罩下面的東三省說，南滿鐵路的投資事業，且嘗求助於美國拉門德財團，足見日本海外經濟勢力的薄弱，其急於要併吞滿蒙，打成一個經濟集團，以便操縱如意，也就勢所必至了。

帝國主義的中國瓜分企圖

我們從上述各帝國主義經濟集團的發展狀況，可以歸納得下面幾點：便是（一）在現時世界經濟活動的範圍內，都已造成了一種獨佔的局面而顯然成為幾大經濟勢力分野。（二）在這些經濟勢力分野中間，英國系的經濟集團已呈衰落的傾向，法國系的經濟集團方且自保不暇，僅只美國系的經濟集團範圍日益擴大；至於後起之秀的日本經濟集團現時還正在構造。（三）不過這些帝國主義的經濟集團，強盛的還要更求強盛，衰落的仍還在繼續掙扎，保守的也急急於謀進，取構造中的尤其在急切盼望完成，於是大家都想從經濟排拆力量薄弱的地方進攻，因此中國便成為衆矢之的了。就貿易勢力方面說，當時勢力最大的美國，在中國的貿易總額也就最大。這是中國對外貿易史上的新紀錄！再就投資方面說，年來也很多美國金融資本勢力壓倒

他國的新事實：中國全國最大的外資企業，上海工部局電氣處，由英國資本轉移為美國的資本，便是一個例證。至於英國對華貿易投資的勢力，雖然逐漸低落，但是她在極力想法維持，而維持最有效驗的工具，似乎還是用著從前的方法，即利用日本為「看家犬」。原來英國對華貿易投資有許多地方還須仰仗日本已成勢力。這便是東省問題發生後英日有所勾結的大原因了。至於法帝國主義在遠東方面經濟勢力的中樞，也只在印度支那一隅，一朝有事，也須託庇於日本武力之下。東省方面，法國對中東路雖稍有商業利益，卻不重要，並且也須利賴日本保鏢，這又是法帝國主義為著東省問題要見好於日本的大原因了。

在國際經濟侵掠之下的中國，英法既已都存「分我杯羹」的態度，結果便只剩著激烈的日美暗鬭了。日本是要獨吞東省的，而美國卻要門戶開放：美國在中國本部的貿易投資勢力業已後來居上有如上述；便在東省方面，仍還與日英各國勢力均衡競爭極烈。萬一東省全為日本獨吞，則美國的經濟利益勢必全被排斥，馴至中國的市場，因日本獨佔東省以後，亦必對於本部加緊進攻，則美國在中國本部的一切經濟利益，也不免大受影響了。所以東省問題，實在不是中日兩國的問題，而為世界幾個大的經濟集團對於「準殖民地」經濟利益的分割問題，帝國主義認為怎樣分割適當的時候，也就是東省問題解決的時候。

不過我們還是繼續以「準殖民地」自居來靜候分割呢？還是在艱難困苦中，急謀獨立自由的新出路？這便要看我們怎樣自行努力了。